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Junius 8.
47 évvel ezelőtt örömmámorban 

úszott Magyarország. A szép júniusi 
nap történeti nappá alakult át s az 
eddig elnyomott, bánatában sínylődő 
magyar nép nagyot, mélyet lélegzett a 
szabadság levegőjéből s uj korszak, uj 
idő vette kezdetét. Az érzések napja 
volt 1867, június 8-ika, legyen a gon­
dolatoké 1914. június 8. Könnyű ezt 
most megtenni, mert a két dátum közti 
t á volság rész rch a j I a 11 a nná, tárgy i I agossá 
tehet bennünket s az események meg­
ítélésére is hivatottaknak érezhetjük ma­
gunkat.

Ha tisztán történelmi szempontból 
nézzük a dolgot s azt a régi elvet 
vesszük figyelembe, hogy emelkedésre 
hanyatlás, visszaesésre nagyobb felbuz­
dulás következik : úgy ilyen elméleti 
alapon is megérthetjük az események 
alakulását. Az, hogy 48-ra 67-nek kel­
lett következni, könnyen érthető, d: 
sokkal nehezebben érthető az, hogy 
miért kellett következnie?

Mindaz, ami hirtelen, idő előtt jele­
nik meg, nyomot hagy maga után. 
Kutatjuk, keressük mindenben a foko­
zatos fejlődés elvét s ahol ezt nem 
találjuk fel, ott alkotó munkát nem 
végezhetünk. Ha a világtörténelemnek 
bármely zajosabb jelenetét vizsgáljuk 
is, mindenütt azt látjuk, hogy az esz­
mék idő előtti megjelenése csak hanyat­
lást idéz elő s vissza kell térnünk egy 
közbül álló fokra, amelyet az előreha­
ladásban átakartunk ugrani. Az 1848-i 
nagy idők magasztos eszmékkel voltak 
telítve, oly eszmékkel, amik egy nem 
zct boldogulásához, fejlődéséhez tényleg 
szükségesek. De egy bibijük mégis volt, 
hogy a fejlődésben nem tartották be a 
fokonként való haladást, megjelenésük - 
Így szólván minden átmenet nélkül tör­
tént s a súlyos következmények ebből 
a gyors, fokozat nélküli előrehaladásból 
következtek. Nagyon sajnos tapasztala­
tok árán kellett erről .meggyőződnünk, 
de mégis meggyőződtünk ról Vissza­
tértünk arra a fokra, a melyei .eelvár­
tunk ugrani, idomultunk a fejlődés el 
véhez s csak igy sikerült incgcsiiiá'mmk 
1867. június 8-át. De hát mi is ez a 
dátum ? Nem egyeli, mint 1848. tar­
talmas részének megvalósulása, vagyis 
egy olyan, a kornak megfelelő uj alap 
elfogadása, amelyen igazi fejlődés, igazi 
haladás történhet. Nem kell tehát attól

tartanunk, hogy a 48. a 67. által meg- 
I semmisült, mert hisz éppen az által 

valósulhatott meg, amit a koronázás 
ténye meg is pecsételt.

Maga ez a körülmény úgy tinit fel, 
mint egy ezután következő óii,isi fej­
lődés alnj>fttv—lg</r ugyan, hogy a 67. 
által is szentesített 48-as eszméknek 
egy része egész terjedelmében még nem 
valósulhatott meg, de ennek mélyreható 
okai vannak. S úgy hiszem, hogy ezek 
az okok a mai parlamentáris rendszer­
ben s a kapitalista társadalomban ke­
resendők. Világos előttünk, hogy a 
parlamenti pártok nagyon kiilömböző 
felfogásból indulnak ki s az eltolódá­
sok épen innen származnak. Van azon­
ban egy közös vonásuk, mert vala­
mennyi meglevő párt általános érvényű 
elveket igyekszik hirdetni s ezeket rend 
szerint és leginkább tekintélylyel s csak 
másodsorban igyekszik logikai leveze­
téssel bizonyítani. Ebből egyenesen kö­
vetkezik a pártok ura lom rali "trése, a mi 
a közakarat megnyilvánulására több 
vagy kevesebb jót hoz. Az erő és fi­
gyelem ilyformán szétfőigácsolódik s 
nem láthatjuk oly tisztán azt az ideált, 
minek elérése, megvalósítása főcélunk 

lenne. De viszont ez ismét olyan kö­
rülmény, ami minden államban feltalál­
ható s ha jóakarattal kezeljük a dolgot, : 
talán eredményeiből még hasznot is j 
láthatunk, mert mellékvágányokra jutva, 
jobban s minden oldalról remélhetjük 
az eszmét, annak megvalósítására a 
leghelyesebb módozatot választhatjuk.

Mindenkor örömmel ünnepeljük jú­
nius 8-ának emlékét, mert közelebb 
hozott bennünket a való élethez, s ki­
emelt a jelszavak s elérhetetlen ábrán­
dok légköréből. Nagy ünnep, a kölcsö­
nös megértés ünnepe ez. Egy nemzet 
és uralkodója között állott helyre az 
azóta is békés egyetértés a kölcsönös 
megértés alapján s ez emel fel ben 
Iliinket s ez varázsolja ünneppé június , 
8-át.

Rác? István

Papi-gyülés.
,\ kunszentmártoni esperest kerület pap­

sága folyó Ilii 4-én, csütörtökön tartotta 
v irosimkbaii ez évi tavaszi gyűlését. A gyű­
lést d e. félti/, órakor szent-mise előzte meg, 
melyet a megholt paptársakért Kocsis Sándor 
helybeli káplán mutatott he a Mindenhatónak 
a kerületi papság jelenlétében. Szent-mise 
utált a papság a plébániára vonult, hogy ott

tanácskozását megtarthassa. A gyűlésen meg­
jelelnek : Hainan András apát, hevesi fcies- 
peres, I. kanonok makiári plébános, továbbá 
hrőhnert Lajos t. kanonok, kerületi esperes, 
dévaványai plébános; Kite sera Ferenc dr. 
helyettes esperes törökszentmiklósi plébános ; 
'Union Zsigmond az egri esperest kerület 
kiérdemlőit esperese, helybeli plébános; l'in- 
cicky Béla tiszapiispükii, Hegyessy Béla keiulc- 
resi, Hegyfoky Kabos turkevei. Korenkó Ber­
talan szájuli és Sándor Imre kisújszállási lel­
készek. Szabó János fegyvernek! lelkész- 
helyettes, Be ne Mihály mesterszállási helyi 
káplán ; Rókáéi István és Szabó Sándor török­
szentmiklósi, Lsetkovics Miklós és Kocsis 
Sándor kunszentmártoni káplánok s végül 
mini vendég NagáiII László tiszaföldvári plé­
bános. Távolmaradásukat kimentették: Oh,ács 

I itusz fegyvernek! lelkész hajlott korára való 
tekintettel, Végli Ferenc törökszentmiklósi és 
Kövér József dévaványai káplán pedig hiva­
talos elfoglaltságuk miatt nem vehettek részt 
a tanácskozáson. Elnöklő esperes Frőlmert Fa­
jos üdvözli a megjelent Ifámán András főes- 
perest, ki mint egy igazi izraeleta, mint egy 
uj Nátháiméi egyenes szivével, széles látó­
körével nagy műveltségével mindig a mások 
hasznát keresi, de sohasem a maga dicsősé­
gét, az egyházmegye szivéből jött el Kun- 
szentmárfonba, a corpus separatumha. hogy 
közvetlen tanúi legyünk annak a csodának, 
mi vele történt: méltósága nei i zárta el szive 
ajtaját legkisebb paptársa előtt sem. A kerü­
leti papság kevés, de szívből fakadó szóval 
üdvözli a Jézus szive szerinti papot. Majd 
bemutatja elnöklő esperes a kerületi papság - 
nak íiinon Zsigmondot az uj kerületi papot, ki 
rátermettségével, finom modorával pótolni 
fogja azt a veszteséget, amely Kunszentmár- 
lon városát s a kerületet a lörhctlen becsü­
letesség ti. méltatlan bánásmódok közepette el 
nem csüggedő id. Dósa József halálával érte 
Ajánlja Timont a paptársak szereidébe. Ti­
mon Zsigmond elmondja, hogy c'i szeretettel 
jött a magyar Athén, Eger mellől s boldog­
unk fogja magát tartani, ha személye a pap­
társak szivében is az igazi szeretet tüzel 
fogja felgyulasztani. A ma divatozó frázisok­
nak nem embere, hisz egykori főnökétől, a 
jelenlevő íöesperestöl azt tanulta, hogy a 
szeretetnek vagy erőben tettekben, vagy 
erőtlenségben - könnyekben kell kifejeződ­
nie. A kerületi papság élénk éljenzéssel adott 
kifejezést érzelmeinek Timon esperes beszéde 
fölött.

Ezután következett a mull ősszel Ken­
deresen megtartott papi-gyülés jegyzőköny­
vének felolvasása és hitelesítése. Áttértek erre 
a múlt gyűlés óta megjelent egyházi jellegű 
miniszteri es érseki intézkedések megbeszé-
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Ívsöre, mely Vendeletek egy példányát a ke­
rületi papok nevük aláírásával látták el. Majd 
az egyházmegyei főhatóság állal kitűzött hit- 
tudományi tételt vitatták meg, melynek ered­
ményét jegyzőkönyvbe vették az egyházme­
gyei főhatósághoz, leendő felterjesztés céljából. 
Megbeszéltek ezután több kisebb-nagyobb 
fontosságú egyházi és iskola-iigyet, meghall­
gatták s megvitatták több kerületi pap hit és 
erkölcsi dolgokba vágó észrevételét. Jelentést 
tett elnöklő esperes arról, hogy a kerület 
jelenlegi jegyzőjét, Kucsera Ferenc drt érsek 
ur Ö nagyméltósága mult év végén, az. es­
peres betegségére való tekintetből, h. espe­
ressé s a kunszentmártoni espcresi kerület 
rendes tanfelügyelőjévé kinevezte, követke­
zésképen jegyzői tisztét tovább nem visel­
heti ; felszólítja tehát a kerület papságát, hogy 
az igy megüresedett állásra uj jegyzőt vá­
lasszon. A kerületi papság egyhangúlag \\e- 
gyessy Béla dr., kendercsi lelkészt választotta 
meg. ki a kerület bizalmát megköszönve, 
foglalta cl uj állását. Megállapodásra jutott 
a kerület, hogy a legközelebbi gyűlés a jövő 
év tavaszán Szajolban lesz. Gyűlés végén 
befizették a kerületi papok nyugdíjhátralékai­
kat s különböző jótékonycélokra szánt ado­
mányaikat. Végül térden állva hálát adott a

bezárta.
** *

A papigyiilés után délben 1 órakor Ti­
mon Zsigmond espercs-plebános vendégei 
tiszteletére 24 terítékű ebédet adott. Az ebé­
den a kerületi papságon kiviil dr. Nagy Ottó 
főszolgabíró, Kauten Miklós, dr. Pokomándy 
Dezső járásbirók, Fazekas András főjegyző 
és az ügyvédi karból dr. Barna Domokos 
és dr. Kovács József vettek részt. A virá­
gokkal feldiszitett ebédlőben a főhelyet Má­
nián András kerületünk főesperese foglalta 
el, aki plébánosunkat, Timon Zsigmondot 
csperes-plebánosi állásába beiktatta. A má­
sodik fogás után kerületünk érdemes espe­
rese : dr. Fröhnert Lajos köszöntötte a házi­
gazdát, I inion Zsimond esperes-plebánost 
lelkes szavakban, kit Kunszentmárton népé­
nek szeretete hozta el Eger mellől a kunok­
nak áldott földjére. Kérte a plébánost, hogy 
a nép igaz szeleteiét 
ilyen kincset 
minden
becsül. Látja azt, hogy Timon plébánost 
szeretik, tisztelik és becsülik, mert bevonu­
lásakor olyan fogadtatásban volt része, ami­
lyenben még egy elődje sem részesült. Timon 
esperes meghatva köszönte meg Fröhnert 
szavait és a kerület főesperesére, Mámán 
Andrásra ürítette poharát. Mámán András fő- 
"speres emelkedett ezután szólásra és az ő 
szokott ékes szólásával köszöntötte Timon 
plébánost és Kunszentmárton népét.

A kitűnő ebéd a legjobb hangulatban 
délután 5 órakor ért véget.

A kerületi papság részint a délutáni, 
részint pedig az esti vonattal utazott el Kun- 
szentmártonból.

— Időjárás. Ilerschel szerint: 
a hónap eleje változó ; 8 15-ig szeles,
nedves, 15—-23-ig változó, a hónap 
végen szép idő.

A nap e hónap 20-ig IS perccel 
gyarapodik, azután 3 perccel fogy, I tosz- 
sza a hónap első napján 15 óva 39 
perc, az utolsó) pedig 14 óra 5 perc.

I utóid 23-án d. u. 1 ó. 23 perckor.
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Dr. SVÁBY LAJOS
1855—1914.

Hullnak, hullnak, egyre hullnak, színe 
java a magyarnak. Községünknek egyik leg- 
tiszteltebb, legkiválóbb alakja dőlt ki az élők 
sorából, aránylag fiatalon, életének delén. 
Összeszorul a szivünk, mikor a természetnek 

! ezt a mosfohaságát, ezt a szívtelenségét szem­
léljük, mikor látjuk, hogy egy életerős, egy 
munkában megedzett ember mint pusztul el 
lassú, titkos kór -alatt. Dr. Sváby Lajosban 
gyászolnunk kell az embert, gyászolnunk kell 
a község polgárát s a köztisztviselőt.

Mint embert azzal a jelzővel jelölhetjük, 
hogy talpig férfin volt. Szelíd, jólelkü ember, 
aki a világért nem okozna senkinek kelle­
metlenséget, de ezen tulajdonságaival páro­
sult nála az erélyesség és a részrehajlatian 
igazságosság s ezek voltak azok a tényezők, 
amelyek Sváby Lajost oly magasan felemel­
ték a többiek sorából. Nem haragudott sen­
kire s önmagáról jogosan elmondhatta, hogy 

csendes munkálkodás cin- 
kikéi ez edzette meg annyira, 

hogy a napi kicsinyeskedésekkel nem törődve, 
híven szolgálta élete célját.

Elénk részt vett a községi ügyek inté­
zésében is. Miül nagy elfoglaltságu férfin,

; mindig tudott magának időt szorítani arra, 
hogy községével szemben lerójja kötelezett­
ségeit. Mint községi képviselő s vármegye- 

; bizottsági tag, minden ténykedését oda irá­
nyította, hogy' a köznek szolgáljon, hogy 
annak minél több hasznot tegyen. Politikai 

: hitvallásából következett a nép érdekében 
' való munkálkodás s céljait mindenkor a leg- 
: nagyobb következetességgel igyekezett végre- 
i hajlani. Nem akart feltűnni, de képességei 
I által mégis feltűnt, nem vágyakozott a társa- 
I dalmi életben vezető állások után, mégis 

vezető lett, nem futott babérok után, nem is 
számított elismerésre, mégis megkapta ezeket. 
Az, hogy hosszú ideig a kaszinó elnöke volt, 
azt bizonyítja, hogy köztiszteletnek örvendett, 
hogy egyesitette magában mindazokat a ké-

Mint ügyvéd is mintaképe volt a becsü­
letes embereknek. Pedig igazán ez a pálya 
az, ahol legnehezebb elismerést és szeretetet 
szerezni, ez a pálya az, ahol legtöbb kelle­
metlenséggel van dolga az embernek, mégis 
azt látjuk, hogy Sváby Lajos, mint ügyvéd 
is megszerezte a legteljesebb elismerést és 
szeretetet. Felei nagyon becsülték, mert ügyü­
ket a legnagyobb lelkiismeretességgel kezelte 
s mindenben támogató barátjuk volt.

Fáj a szivünk, amikor azt látjuk, hogy 
egy ilyen ember, mint Sváby Lajos, élete 
delén, úgyszólván minden átmenet nélkül 
eltávozik közülünk. A súlyos végzet, amely 
pallosként nehezedik reánk, mindenkor az 

j elmúlásnak ilyen szomorú példáival akar 
i figyelmeztetni bennünket arra, hogy mind­

nyájunk kf zös sorsa, mert porból lettünk s 
I azza LelI lennünk. De ez talán még némi- 

képen vigasztalhat bennünket, mert a közös 
sors, a közös együttérzés tudata vigasztaló­
kig és felcmelőleg hat reánk.

Dr. Sváby Lajos temetése folyó hó 3-án 
délután 4 órakor ment végbe. A részvét

i nincs ellensége. A
veit jókért, mire Fröhnert esperes a gyűlést ; őere V°ID

becsülje meg, mert 
csak az nyerhet, akit a nép 

rétege teljes odaadással tisztel és
pcsségeket és tulajdonságokat, amelyek egy 
ilyen vezető állás viseléséhez megkívántainak.

igazán impozáns módon nyilatkozott meg. 
Ott volt nemcsupán Kuiiszeutmártonnak min­
den számottevő polgára, hanem a megye 
majdnem mindegyik nevesebb embere, hogy 
utolsó útjára kikisérjék Sváby Lajost. A teme­
tési szertartást Timon Zsigmond esperes- 
plehános végezte nagy segédlettel. A család 
a következő gyászjelentést adta ki:

„özv. dr. Sváby Lajosné Nagy Emilia 
mély bánattól megtört szívvel tudatja, hogy 
szeretett férje, a legjobb apa, vő, após, test­
vér és rokon : tótfalvi és svábod dr. Sváby 
Lajos ügyvéd, vármegyei tb. főügyész, vár­
megyebizottsági tag, községi képviselő stb. 
életének 59-ik, boldog házasságának 27-ik 
évében. 1914. június 1-én d. u. 3 órakor 
rövid szenvedés után elhunyt. Drága hamvait 
folyó hó 3-án d. u. 4 órakor helyezzük örök 
nyugalomra a felső-temetőben levő családi 
sírboltba. Az engesztelő szentmise-áldozat a 
megboldogult lelki üdvéért június 4-én reg­
geli 7 órakor fog a kunszentmártoni róni. 
katli. templomban az Egek Urának bemutat- 
tatni. Nyugodjék békességben !“ Kri. —

— Vasut-gyüléfl. A pusztatenyő— 
kunszentmártoni li. é. vasút r. t. folyó hó 

j 5-én, pénteken d. e. 10 órakor tartotta ren­
des évi közgyűlését Szolnokon, az állomási 
épületben. A közgyűlés a zárszámadást el­
fogadta és az igazgatóságnak, valamint a 
felügyelő-bizottságnak a felmentvényt meg­
adta. A közgyűlés a kunszentmárton tisza- 
ugi vasút építési költségeire 20,000 koronát 
szavazott meg. Örömmel vesszük vasútnak 
hozzájárulását a tiszazugi vasúthoz bármilyen 
csekély összeg is az, mert ebből látjuk, hogy 
a pusztatenyő—kunszentmártoni vasút érde­
keltsége is szükségesnek tartja a tiszazugi 
vasutat. Így most már nincs akadálya annak, 
hogy a tiszazugi vasul építését megkezdjék, 
mert az érdekeltség a kunszentmárton—tisza- 
ugi vasul építési költségét megszavazta. A 
pusztatenyő—kunszentmártoni vasút részvé­
nyek szelvényei már most beválthatók a szol­
noki Mezőgazdasági Takarékpénztárnál.

— Uj orvos. Dr. Gulyás János egye­
temes orvostudor folyó hó 6-án kezdte meg 
működését Kunszentmártonban. Lakása özv. 
Devánszky Józsefné Kossuth-utcai házában 
van, dr. Kovács József ügyvéd szomszédsá­
gában. Örömmel üdvözöljük dr. Gulyást uj 
állomásán s kívánjuk, hogy a közegészség- 
ügynek minél több és hasznos szolgálatot 
tehessen.

Az Öcsödi Dalárdáról lapunk m. 
lm 17-iki számában téves s egyáltalán nem 
áalánlistáinktól nyert információ alapján azt 
közöltük, hogy az öcsödi Dalárda, nem tudni 
mi okból, nem nagyon szívesen vette tudomá­
sul a kunszentmártoni Dalárda május 14-ikére 
tervbe vett vendégszereplését. Miután azóta ar- 
iól győződtünk meg, hogy az öcsödiek igenis 
szívesen veszik dalárdistáink közreműködéséi, 
illetve ottani vendégszereplését, de sőt az in­
telligencia mindent elkövet sikerük érdekében, 
örömmel igazítjuk ki akkori sorainkat, hogy a 
daltestvéri együttérzésen esett csorbát egyszer- 
smindenkorra kiköszörüljük.

— Automobil turaut. Május 31-én 
vasárnap délelőtt már 10 óra előtt nagy tömeg 
lepte el a Kossuth Lajos és a Mátyás-király 
utcákat. Verőfényes szép időben lesték várták a 
kárpáti turaut résztvevőinek Kunszentmártonira 
való megérkezését. A turaut útvonala csend- 

I őrökkel és rendőrökkel teljesen cl volt zárva 
1 úgy, hogy akadálytalanul roboghattak végig a 

versenyzők. Elismeréssel kell adóznunk Fazekas 
! András főjegyzőnek, aki a legnagyobb körfil- 

tekintéssel személyesen intézkedett a rend fen- 
tartása körül. Az első automobilista gróf Zichy 
Béla volt, aki az egész verseny alatt vezette a 
turautat. Összesen 34 automobil száguldott át 
községünkön. Szentesen volt pihenési idejük, 
ahol ebédeltek is. A verseny első nyertese
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Kolowart Sándor gróf lelt. aki a Királyi Ma 
gyár Automobil Club liszleleUlijal nyerte el. 
Csonorád varmegye is tűzött ki tiszteletdijat, 
melyet Vértes Vilmos István 21 szánni auto­
mobilja nyerte.

Zászlószentelés. X mai napon, a 
*/- *11 ()rai iiítgymisén, szentelik fel az ács es 
köm Ívesek, kovács és bognárok, szűcsök és 
szabok szakcsoport zászlóját. Az ács és kőmi- 
vesek zászlóanyja : id. Jordán Imrémé, Németh 
I a zsebet, a kovács-bognároké: Pásztor Miliályné 
Szarvák Julianna, a szűcsöké: l akács Istvánná 
Barna Mária, a szabóké: S. Kovács l.ajosné 
Kádár Borbála lesz. A zászlószentelés után 
bankett lesz minden szakcsoport elnökének 
házánál.

A kunszenmártoni állami elemi 
népiskola növendékei a mai napon a 
Körös-szálló nagytermében a Pánitok Otthona 
javára jótékony célú előadást rendeznek. Műsor . 
I. Dalra fel.Énekli a gyermekkar. II. Korona 

.és király. Irta: Binke B. Szavalja : Mezey Mar­
cika VI. o. t. III. A két befőttes üveg. Vígjáték 
egy felvonásban, lila: Murai K. Személyek: 
Balog Jánosné : Biró Mária VI. v. o. t; Klárika, 
Jóska gyermekei: Krebs Etelka IV. v. o. t. és 
Bozóky Tituszka IV. v. o. t; Irén ke, Mariska, 
Rózsi ka Klárika barátnői : Csenz Emilia III. o. I ; 
Bubla Margit IV. I. o. t, és Ben ke Ilona IV. 
I. o. t; Gyöngyike: Kovács Rózsi ka V. I. o. t; 
Juli?, szobaleány: Gycncs Etelka V. I. o. t: 
Eörténik egy vidéki városban. (Nappali szoba.) 
IV'. -Tréfás négyes. Énekli a gyermekkar. V. 
Monológ: A lift. Előadja : Bózsó Ilonka VI. 
v. o. t. VI. A szökevény. Színjáték gyermekek 
számára, három felvonásban. Személyek Dr. 
Karmáimé: Gulyás Ilonka VI. o. t ; Pista, 
Böske gyermekei: Szabó Józsika <IV. o. t. és 
l’ótor Aranka IV'. o. t. ; Csóré, cigányprímás: 
Örsi Pál IV. v. o. I; Dorka, a felesége: Keresz­
túri Zsófia IV. I. o. t. Panna, a leánya: Szila 
gyi Sárika IV. o. t; Durbints, hegedűs: Szól 
Idsi Balázs V. f. o. t. VII. Induló Énekli a 
gyermekkar. Helyárak: Első hely 80 fillér, II. 
hely 60 fillér, állóhely -10 fillér, gyermekjegy 
20 fillér. Kezdete délután 3 órakor.

— Nyilatkozat. A K. U. előző számá­
ban Főjegyző választás Csépán című közle­
ménynek, kétségkívül téves információn alapuló, 
adataira meg kell jegyeznem, hogy a választás 
a törvényes formák szigorú betartása mellett 
folyt le s a szavazás elrendelésekor jelen volt 
20 képviselő közül (10 eltávozott) buszán sza­
vaztak Kovács Jánosra, közmegelégedésére a 
község absolut többségének.

Csépa 1914. június hó 3-án.
Csatár Andor.

A főzőtanfolyom vizsgája a 
Szabó Józsefné gazd. szaktanítói ő által vezetett 6 
hetes főzőtanfolyam ma fejeződött he nyilvános 
vizsgával. Hogy a növendékek milyen eredménnyel 
végezték be a tanfolyamot, azt tudjuk a tapasztal­
takból is s ipindezért csak gratulálhatunk a tanfo­
lyam vezetőjének : Szabó Józsuáiénak. z\ vizsga után 
vizsgaebéd lesz, amelyet a növendékek készítenek s 
Így a vizsga résztvevői személyesen i< meggyőződ­
hetnek az elért eredményről.

— Cseresznye juniális A kunszent­
mártoni Iparos Ifjak június 14-én, az Kr/.sébct- 
Iigeiben népmulatságokkal egybekötött Juniálist 
rendeznek. A juniális d u. 3, a táncmulatság 
este 8 órakor kezdődik.

— Alakuló gyűlés. A Kunszentmár­
toni Dalárda f. hó 4-én tartotta újbóli alakuló 
gyűlését, amelyen egyhangúlag leltek a tiszti­
karba beválasztva : diszelnök Pinion Zsigmond 
esperes-plebános, elnök Fazekas András ínjző, 
alelnök dr. Rotor Sándor községi orvos, kar­
nagy Országit Pál áll, elemi iskolai okleveles 
zene- és énektanitó, titkár Kiss S. Jenő in. kir. 
adóhivatali tiszt, pénztáritok Cseuz Mátyás áll. 
iskolai tanító.

— Eljegyzés. Tekulics Ilonkát Tisza- 
inokáról eljegyezte Fckees P.;iszló ó-kécskei föld­
birtokos.

Kunszentmártoni Újság
Különös SZOká". iklu-n, lingv

a közegészséggé! v íjni , „ , k |,lklls.
sa8 va8> m'ncs felvilág .sava, vagy nem akai (elvi- 
lagosodni. Csak egy e,- • i karunk felhozni .ízt. 
hogy az utcák seprése milyen rendellenül ionéiul; 
A lakosok épen azt az idol vilasz.pák ki a pmolán:,. 
amikor legtöbben járnak az utcán, amik.,, hivatal­
nok emberek is kijönnek egy kissé sétálni. í)v meg 
nem e ne ez olyan baj, ha seprés előtt öntöznének. 
Felkérjük a lakosságot a köz. érdekében, hogy az 
utcák seprését oly időben végezzék, amiken" ezzel 
nem okoznak sokaknak kellemetlenséget, söprés 
élőn pedig jól öntözzék meg az utakat, mert ig\ a 
"agy porcsinálást is sikerül elkerülni.

A Jásznagykunszolnok várme- 
gyci tanító-testület évi rendes közgy ÍÍP sét 
1014 juiiius 6-án tartotta a „Körös Szálló“ 
nagytermében. Jelen volt a vármegye tanítósága 
képviseletében vagy 20ó tanító.

Brózsik Lajos szolnoki iskolafelügyelő, az 
c gyes ti let elnöke lendületes beszédben tidvö- 
z.ölte a megjelenteket Három förnonientuin:a 
lüvta fel a tanítóságot, hogy azok eléréséért 
kövessen el mindent. Ezek : a fizetés rendezése, 
a nyugdíj teljes revíziója és a szolgálati prag­
matika. Sérelmesek a törvény intézkedései, eze­
ket rcparálni kell. Nem szabad az erőket szél­
forgácsolni, ide kell hozni a felekezeti és más 
tanítótestületeket, hogy velők egyetemben annál 
eredményesebben történhessék a működés. I rre 
vonatkozólag határozati javaslatot terjeszt be, 
amelyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott.

Ezek után üdvözölte a kir. tanfelügyelőt, 
felolvassa a beérkezeti Írásbeli üdvözleteket. A 
napirend első pontja Kőrössy György szolnoki 
Huiló emlckbes/ede volt Polónyi Mátyás lelett 
aki 16 évig volt a vármegyei tanítótestület el­
nöke. Lendületes beszédben méltatta az elhunyt 
érdemeit, kiemelte lángoló hazaszeretetét, az ő 
érdeme a szolnoki Damjanieli-s/obor felállítása.

A gyűlést a neszed igen megindította.
Következett az elnöki és egyeli jelentések. 

A Tanítók Otthona befejezést még nem nvert. 
Rétiéi tanfelügyelő nagyobb összeggel segély­
alapot létesített tanítók részére.

A tanító-egyesület több előadást tartott az 
Amkében, nagy erkölcsi anyagi sikerrel.

És ep úgy sikerrel működtek a járási 
körök.

Az elnöki jelentést örömmel vették tudo­
másul. A Tanítói < Hilton építései Rliédei kir. 
tanfelügyelő referálta. Beszédében kiemelte a 
Eaniliíi (Otthon, az azzal kapcsolatos űitcrnátus 
és Tanszcr-Muzeiuu létesítését. A szükségelt 
120000 korona részjegyek jegyzésével óhajtja 
beszerezni.

A tanítóegyesület örömmel veszi ezt tudo­
másul s kiváltja egyhangúlag a Pnnitói Otthon 
felépítését. A részjegyek 30 K névértékkel fog­
nak kibocsáttatni.

()lvasokonvvek összehasonlításáról érdekes 
előadást tartott t frszágh Pál kunszentmártoni s 
Merk Andor tíszakürti tanitő.

Ezek után közebéd voll a Körös Szálló 
bail, ahol sokáig voltak együtt kedélyes han­
gulatban az urak és hölgyek.

A csecsemő fejlődésében leg
veszedelmesebb kor az elválasztás időszaka, 
mert ha a táplálkozásban ekkor hibát követnek 
el. bélhurut emészti a gyermeket. Az orvos- 
világ manapság a Pliospliatine I alleres gyei 
mektápszert ismeri el a legkitűnőbb oly gvei 
ineklápanyagmk, amelyről egyetlen szülőnek 
sem szabad megfeledkezni akkor, amikor ,i gver 
mek elválasztását eszközli. Egy nagy doboz, 
mely elegendő 3 hétre, 3 korona 80 filler. 
Főraktár Zoltán Béla gyógyszertára Budapest 
V. Szabadság-tér

TŰZ. Május Ilii 26-an délután S. k ács 
Lukács tanyáján egy kazal szalma c- eg\ kazal 
széna teljesen leegell A tűz oka ismeretlen.

"élives 101 I május
Ilii I -tói.

Kniiszeiiliiiái'toiiliiil Szolunk |'p|i; jmiui;
l^1:1 ...................... 6 óra 21 perekor

c 111,1.......................... 0 ,íra 16 pere....
I Káéiul! 
Délután 
I ste

Reggel 
I (éllltáll 
I (élllláll 
Este

Mentes

I I óra 38 perekm 
I óra 2-1 perekül 

7 óra 13 perckor

(i oia to perekoi 
12 óira 07 perckor 

I óra 1 a perckor. 
7 óra 20 perckor.

Tűzoltók mulatsága. I Iní l én
tartotta meg a helybeli Ónk. ITizolf.» Testület 
kubai e előadással egybekötött táncmulatságát. 
Ami még czideig nem történt meg, a nagy 
közönség ezúttal rész vétlenségével honorálta 
tűzoltóink hasznos es nemes működését. így 
az előadás anyagi sikerével tűzoltóink nem 
dicsekedhetnek. Ami az előadást - illeti, méltán 
elmondhatjuk, hogy rég nem láttunk ilyen jól 
össze válogatóit s kivétel nélkül, minden egyes 
szereplő által kifogástalanul megjátszott k Pure - 
előadást. I szép előadásért műkedvelőink a 
legnagyobb dicséretet érdemlik mindannyian 
A nagy közönség mosta m részvéllensége, ne 
okozzam leliangoitságo! es csüggedést, majtl a 
jövőben pr tolja közönségünk azt amit ezúttal 
elmulasztóit, f-el íi I fizet tok : I ebovi Is Mén KIK. 
Szabó József 6 K . Málray Lajos és Szabii Kál- 
111111 1 h K., Fazekas András es Gilbauei
György 4—4 K., Homola Rezső és Veres
János 3—3 K , Cscuz Mátyás, Kirselmer György 
és Molnár I crene 2 1 K., Szepesi István
I K. 60 I.. Bozsik János I K. 20 f„ Nagy 
Károly, Dósa I erenc, (.iergulics Pál, Szántó 
István. Nagy István, Molnár |áuos. Szabó Mi 
hályué, Gyulai Simon, Krtizshez Antal és Kamp 
lei bajos 1-1 K . Kovács Béla Sí) t. Vinczv 
Györgyim 20 I. A szives adakozók fogadjak a 
Parancsnokság hálás köszöneté!.

— Adomány z\ Kunszentmártoni Da 
hu'da néhai megboldogult Privler Antal tente 
lésén testületileg vett részt, hogy öt, aki 
hosszai évtizedeken keresztül nemcsak a zene 
tick, de a Dalárdának is lelkes pártfogója és 
vezetője volt, kifejezve ehsnr. rvséf ir.inta. 
ki kisérje örök nyugvóhclvcrc s úgy a gyász 
háznál, mim a temetőben gvaszdutokkal adózzék 
az ő emlékének. Veres János, mint Privler vég 
rendeleti végrehajtója, ezen a temetést igazan 
szejipé tevő kéiziemüködeserl 10 koronát jut 
tiltott a Iialárdának, mielv szives idomainért 
ezúton fejezi az ki hálás köszönetéi

Kivonat az anyakönyvitől.
Kmiszenfmárfonbaii 1014. május 31-től június 
6-ig születtek: I .isi Ilona, Szirom I leika.
//í/sí/.s.vr/uf,/ kötöttek . Doha Mai Ion es S/aszk, 
Erzsébet. I.lliültak dr. Sváby l.ajos 58 éves. 
Laszti Albertné Hegedűs Ilona 21 eves.

Utóhang a csépai választáshoz.
Csépa diktátora.

A Kunszentmártoni Újság legutóbbi sza­
mában foglalkoztunk a csépai jegyzőválasz­
tással es leszögeztük azon lényt, hogy Rusz­
int ky Gézát, Csépának tizennégy hónapon át 
helyettes főjegyzőjét Csatái Andor gyógysze­
rész intrikái akadályozlak meg abban, hogy 
Csépának főjegyzője legyen. I.apunk lelep­
lezése nagy szenzációt kelleti nemcsak a 
tiszai alsójárásban, hanem az egész várme­
gyében. Csépa község közönsége nagy i'cl- 
liáhoiodással tárgyalja most is az esetet és 
legnagyobb sajnálattal vannak eltelve Kosz-



t Kunszentmá rtoni Újság 1914. június 7.

uáky h uh. akii miu • ■ liii'í is nem mint tu - 
Ivviiissl hanem mint u:okö,-. főjegyzőt tisz­
teltek hi'v-ullek. 1 *i is hálán z.t m, Imgy a 
jegyzőválasztást me., c'Ci ezik.

Csépa u 1 ;ilai<>I kikeld ti hiti. diónk
a következőkéi jelenti :

A j e gyzöv á 1 a sztár.
elsősorban i-- a jegyzőválasztásból in­

dulunk ki. Isiinek lefolyásai mull számunkban 
mái isméi teltük, vsak ami akarunk kitérni, 
hogy maisán a válaszúid kii/ilclvmrv ineny- 
nvilicn l'olvi hv. Mini malomra vágyó zsar­
nok természetű ember legnagyobb korteske- 
désl vitte véghez s mindenkire, akire lehe­
tett, pressiól gyakorolt. Az, hogy a iak.v-sn 
• jjel-nappnl ittak, még elenyészik amellett, 
hogy a választókat kedvezmények megtaga­
dásával lényégéin.-. A Rosznáky válasz < k I 
azzal félemlilette meg, hogy - mint tűzoltó 
főparancsnok a takarmány berakodás: meg­
tiltja abban az esetben, ha nem Kovácsra, 
az lí lelö.jtjéiv • /avaznak. Még az intelligens 
embereket is meg akarta szerezni céljainak. 
A kántort azzal igyekezett megnyerni, hogy 
fizetését 400 koronával fogja felemeltetni az 
egyházzal abban az esetben, ha Kovácsra 
szavaz, s ha az egyház nem adná meg a 
többletet, úgy fi azt sajátjából fogja fizetni, 
lennek bebizonyítására mindjárt 50 korona 
foglalót is akart adni. Palotai I ajusnak Cseh 
Péter által szintén pénzt akart adni, míg 
Szűcs Nagy Istvánnál egy hordó sörrel akart 
célt érni. tizek és még számtalan inas eset 
mind azt bizonyítják, hogy itt egy tervsze­
rűen előkészített aknamunkát végzett Rosz­
náky ellen, akire azért haragudott, mert nem 
akart alattvalója lenni s nem akarta hivat i- 
oi állását egy egyén szeszélyeinek kitenni. 
Talán az fájt neki, hogy Rosznáky köteles­
ségét mindenkor pontosan teljesítette s fi 
rajta is bemerészelte hajtani több, mint 300 
koron,án\a adóhátralékot s ezért nyuzónak 
nevezte s kortes céljaira ezt is felhasználta. 
Ivek olyan tények, amelyek önmaguk be­
szélnek. Kérdezzük meg "Csépa bármely la­
kosúi, azok mind egyen,'Imiiké azt mondjak, 
hogy ez tényleg Így van.

Miután a jegyzőválasztással kapcsolat­
ban Csatárt, mint igen sokoldalú és érdekes 
terfiiit ismertük meg, a köz érdekében érde­
mes ívsz vele társadalmi tevékenységei es 
megnyilvánulásai szerint foglalkozni.

vsa,tár. mint politikus.
I ipikus .i. el szi lí íi alak. Ha hr. licit vük 

vine, bizonyara róla vette volna a mintát az 
„híjén az egyenlőség“ vinni színmüvéhez. 
I'vllelv demokrata, leidé arisztokrata. Poli- 
tikai meggyőződését mindenkor a körülmé- 
iyck szerint változtatja Ma igen jé> munka­

párti, holnap azonban a legvéresebb szájú 
szocialista. Mindezt azonban meggyőződésből 
teszi, mert egyéni trdckei u i\ njál:. Igaz.i 
h.izafias érzése könnyeket csali ki belőle ak- 

nikoi Andrássyi kivezették a Házból, 
ile masnap mar az. /:•</. m m/ó előfizetői közé 
lepett. Igaz, hogy ezen lépésének is voltak 
előzményei, ck ez. mar nála megszokott do- 

Miut füg etlenségi én zelmü embi r az 
lí zmondóf in phoh neiitö í pnak, a lap ter- 
jt'szlőil népbolonditókn.ik nevezi.:, s mint 
nagy Usza lapra, nem szm .. kozott előfi- 

■mi Dv mikor m gíu.i a. ít,■; v'a lapot terjesz­
tik, idviglenvs aninv/iaba vs m f. ledkezett 
4<s as elfogásáról, felt aiadt I ni • i kormány 
In' említ re és Ut tvi r< ndi i . , lapot Kü­
lönben. mint jó i ormánvpárti ember (sz éli 
hangoztatni) elveivel i':->.zeegwztetheiui ck 
tartotta azt, hogy annak ich ji u Kövér 1 nos 
48-as jelöltnek kurtess. olgnkilol telje . u. 
t"./< ,■ bői láthatjuk, In><: y \ olitíkai pály 
nyíl egyenes úthoz ha ilitl újuk, ; 4
se halra, se jobbra nem iér ie, puc-izv 
ki ni w a kivételektől Mai piaiig saj.-os — 

.‘■.'i'.vlri. ic igeii gvak: ... történne’ Mhlden- 
'- tre n : v kaui érti emberre vallanak ezek 

vonások ■ nem n: Imik nagy.4 akkor,
••*1 áüi jn . y Cst pa vé n , gy
•I Aos jelt in meg. amely n. ai csupán 

•mull illeg 1 appal i • vili; u , oka:. 
./Ma a nagy világiijx akin .■'< ifi- 1 

iu.iz.ik. az nem Vsa: r Ami, rra hiba, j

hanem Csépára nézve pech. Csak egyel aka­
runk megjegyezni: az íisiökősftk igen rövid 
idő .a 1,1:t bevégzik pályafutásukat s eltűnnek 
• t u.így inindenségben Nem akármik jósok 
ei ni, de izl nyugi idían állíthatjuk, 111 így a 

mi nagy vsépai üstökösünkkel, hazánk ge­
nial is politikusával i. neigazolódik ez a ter­
mészeti törvény s rövidesen lefog tűnni 
a szereplés szinpadjárúl

Csatár, mint kdsségi k-áiiio-yév.
Az országo-- politika mellett a községi 

ii,'.veket sem lianyagólia eb lirvénvvsiilésélicz 
ez még I,ágahb terel biztosit, mint az orszá­
gos politika, amelyet az alábbi esetek is iga­
zolnak. Mint jó politikus először is egy erős 
pártot szervezett magának luiladó-párt néven, 
hogy ezzel magának egy erős biztosítékot 
szerezzen. I.is szerzet! is. Megkezdődlek az 
intrikák a volt főjegyző ellen s ti haladó- 
part, mint Csatár uram erős támasza, a leg 
Kíméletlenebb harcot indította meg a községi 
közgyűléseken. Mint a nép 1 igaz vs őszinte 
a rátja, járványkórház, és szegényház lé isi- 
tvsét teljes erőből ellenezte, mert hát minek 
a népnek jáiványkóriiáz, a szegényház pedig 
felesleges fényűzés, s így a főjegyzőnek ne­
mes szándékát akkui megsemmisítette Bár­
mit is akart a főjegyző a község érdekében, 
a t sutár által vezényelt haladó-párt mindent 
leszavazott azon egyszerű oknál'fogva, mert 
a főjegyző akarta így nem 'ehet csodálkozni 
azon sem. hogy Szvoboda Imre i jegyző, 
látva túlságos roszakaratot, levonta a kon- 
zekventiákat s nyugalomba vonult. A haladó- 
párt elérte tehal célját, mert egy jóra\ai és 
a község ügyeit szivén viselő embert tettek 
lehetetlenné Pedig hát Szvobodának s utána 
Rosznákynak is egyetlen hibája az volt, hogy 
főelvük a kötelesség pontos teljesítése volt. 
Mert hát mi köze vau egy patikusnak a köz­
ségi irattárhoz? Hogy merészkedik minden 
bejelentés és engedély nélkül az akták kö­
zött keresgetni ? Az a köztisztviselő, aki ezt 
sző nélkül eltűri, nem érdemes arra, hogy 
közhivatali töltsön be, s mivel a két férfiú 
épen hivatalából kifolyólag megtiltotta Csa­
ta uak az ilyen és ehhez hasonló eljáiást, 
meg volt az. ütköző pont, s a hosszas ellen­
ei' ...“ kedések megindultak.

A község • érdekéi"''.1» folytatott ténykedő­
ről is tündökí li a rá $ latszik. Vezére is

led a községnek, behálózta a behálózható 
egyéneket s ezzel munkássága eljutott ahhoz 
a fényponthoz, hogy Csépán visszafejlődés 
h C: ja. Csépai egyének bevallása szerint a 
község elmaradottsága Csatár Andor szerep­
lésével van összefüggésben.

Csatár, mint önkéntes tűzoltó.
A tűzoltó lóparancsiioki állási is meg- 

•zerezte magának, mert az külső dísszel jár. 
Wir pedig a küls . disz a Imi embereknek 
mindenkor imponál. Mini kellőképen ki nem 

l-i 'iib ege csilléinél ..íjat személyével töltötte 
be Csépan az összes vezető állásokat. Atya 
biti és Szentlélek egy személyben, vagyis fi 
a fogai'.mcsiink, fi az elnök és pénztáros. A 
in .He, ág niv. iának emelésével azonban sem- 
:;■ ■ I nem törődik. Igaz ugyan, hogy egy 
:la.:ilomi:iai vasta., erei akart vágni a közse-

i cii liPÜ koronák irányában, ami olyan köz 
séglie.: mint Csépa. óriási összegei jelent, 
■'.uvv: azonban tervi hajó-törést szenvedett, 
ueiiies liaragjában csak a cimcMartutta meg, 
in I pedig oltson az, akinek olthalnckja vau. 
í!' 1 a község igazán hasznos intézményt 
u 'a respektálja, annak egyedüli oka Csatár 
•veméivé, lázért nem alakulhatod ott ki a
ii zoltóság s ezért nincs Csépán egyetlen 
v ni ilkozó sem a lűzollói állásokra. "Ezért 
a cs az egyesületnek elnöke, pénztárosa

egyéb liszt viselője s ezért nem lesz 
■daiklig, amíg Csatár bitorolja a föparancs- 

'ki ii /4cl. 11 így milyenek az. állapotok a 
I 1 • tekintetében, bármely csépai gyerek 
! világos m megmondhatja

U 1 i:, mint ember.
, : -appad’ «igának, nagyon vérmes 

lerm zeifl ember. Rendkiviil jó beszélőké 
i" ó Van s állítólag még soha nem jutóit 
elleniéibe önmagává:, I'arsas életei él, szereli

az embereket is, de csak bizonyos körülmé- 
uvek közöli. Művész lélek lehet. Jói ért az 
se ni :i .vek megcsinálásálioz és ósszehulyga- 

lásálioz s művészi lelke absolut élvezetnek 
l-itj.a azt, amikor embereket haragít össze 
egymással. Hogyne, ez az. ő müve, márpedig 
saját müveinek minden ember örül. Nem 
elég h"gy o haragszik a jegyzőre, de még 
a segédjét is ráuszítja, pedig az csak hálá­
val tartozhat neki. Vigasztalja azonban Csatái­
mat az, hogy ez még nem nagy vicc. mert 
legkönnyebb dolog egy fiatal embert felre 
vezetni. Ilyen us ehhez hasonló kiruccanások 
után tényleg sikerült neki elérnie azt, hogy 
nem csupán Csépán, hanem a környékén ís 
eléggé ismeri névnek örvend, igaz ugyan, 
hogy ez csak a külsőségre vonatkozik, mert 
tartalomról ott, almi Csatár név szerepel,

1 nem beszélhetünk
Csatár mint patikus.

Kzt a hivatalát hanyagolja cl legjobban, 
igaz. hogy ez nem is fontos, mert a politika, 
a községi közügyéiseg, a tűzoltóparancsnok­
éig síi), mind olyan állások, amelyek melleit 
a g ógyszerészet vsak mellékfoglalkozás lehet. 
De azért itt is vannak megnyilvánulásai, sőt 
még ,i rokon szakmákon is beleszagol. Az 
orvos beszélhetne erről, akinek bő tapasz­
talaim vannak már ezen a téren. Nagyon fáj 
neki az, ha olcsó gyógyszereket rendel a 
betegnek, meri állítólag szerény nézetei sze­
rint sokkal jobban gyógyul meg a beteg attól 
az orvosságtól, amelyért több pénzt ad ki. 
Hogy ezt az elvet mennyire fontosnak tartja, 
kézzel foghatókig be is bizonyította, akkor, 
amikor az orvos ellen feljelentést tett olcsó- 
gyógyszerek rendelése miatt s hogy más 
gyógyszertárba küldi a beteget gyógyszerért. 
De ennek is meg voltak a maga okai. mert 
az orvos tanulva a múlt tapasztalatain, nem 
akarta betegeit kitenni olyan embernek, ami­
lyenekben már néhányszor volt részük. De 
beleavatkozik az orvos magánügyeibe is. 
f eljelenti akkor is, amikor az orvos főszol­
gabírói engedélyivel távol volt. Mindezeket 
azonnal észreveszi, megtorlásukra azonnal 
intézkedik, da azt már nem képes észre­
venni. hogy ö maga sokszor napokig nincs 
a gyógyszertárba. S most minden szakkép­
zettség nélküli egyének hogy készítsék cl a 
gyógyszert az ő távolléte alatt. Mindenesetre 
nagyon jellemző esetek ezek s mint gyógy­
szerész is méltán sorakozhatik Csatár nr 

! többi állásai mellé.
* *

*

Kedves Csatár ur! Nem Ön ellen akar­
tunk irni, mert Ön egy sokoldalú férfin, aki 
a köz érdekében munkálkodik, hanem Csépa 
érdekében emeltük fel szavunkat. Nem is 
tekintjük ezeket hibának, mert Önnek alap­
természetéből következik mindaz, a mit ide 
leirtunk: a mi szempontunkból ezek az 
egyéniség elfajulását jelentik, amelyekre or 
vosságot a világ egyetlen palik íjából sem 
szerezhetünk. Mindenesetre jóakaratulag ke­
zeljük a dolgot s épen ezért engedje meg. 
hogy néhány őszinte jó tanáccsal szolgáljunk.

Az előbb azt mondottuk, hogy Ön sáp- 
padi es mégis vérmes. A sáppadtság rende­
sen sárga színnel jár, mi pedig gyűlöljük 
mindazt, ami sárga. S miután az arc a lélek 
tükre, a sárgaságból már eleve is következ­
tethettünk volna az egyéni természetre. Pró­
báljon tej kúrál használni, ettől erőteljes, 
piros szint kap, verőfényesnek látja a vilá­
gul, jónak az embereket s tud majd alkal­
mazkodni a közösséghez. A vérmesség egy 
kissé lelohad ennek hatására s Ön belekerül 
a normális körülmények között élő emberek 
csoportjába.

Szálljon magába cs fogadja meg azt a 
nagy mondást, amit Krisztus Urunk is han­
goztatott, hogy „szeresd felebarátodat,“ s ek- 
!v,r mi. biztosíthatjuk, hogy önt még Csépán 
is fogjak szerelni. Ami pedig minket illet, 
vgyvi kivárniuk öntől: lapunkat, a „Kun- 
szcnimárfoni Újságot“, amely az ön közsé­
gének lakosságai védelmezte meg s vette 
pártfogásába, tisztelje és becsülje. Mint csé- 
i’n lakostól, ennyit öntől is elvárhatunk.

Kiss Dénes.
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A takarékosságról.
Irta és felolvasta a Szolnokmegyci l’énzintézetek 
tisztviselőinek 1414. május 14-én tartott közgyűlésén :

Kelemen Ferenc
(Folytatás).

Ámde melyek azok a szükségletek, melyek­
nek megszorítása utján takarékoskodnunk leltet.

A szükségletek általában kétfélék:
()lyanok, melyek a létfentartással az ember 

megélhetésével szorosan összefüggnek s olya­
nok, melyek csak az élet kellemessé, elviselhe­
tőbbé tételére szolgálnak.

Az elsőket létezésének első pillanatától 
kezdve ismerte az ember, az utóbbiakat szellemi 
képességeinek tö kél etesbi lésével, inteligenciájá- 
nak emelkedésével önön maga teremtette meg.

A megélhetéssel szorosan összefüggő szük­
ségletek közzé számítjuk általában a táplálkozást, 
a ruházkodást, a lakást; az. élet könnyebbé, 
kellemesebbé tételére szolgáló szükségletek közzé 
pedig a rengeteg sok teenikai berendezést, mely- 
ivei ma már bennünket az emberi elme csodá­
latos alkotó képessége ellátott.

Ugyancsak az utóbbiakhoz tartoznak azok 
a szellemi táplálékok, melyekkel az. ember a 
fejlődés folyamán támadt s lassít tempóban nö­
vekedő kulturéhscgét elégíti ki : az olvasás, zene, 
utazás, színház stb.

Mindezek a szükségletek tehát nem elen­
gedhetetlen feltételei a létfentartásnak, megélhe­
tésnek, hiszen nélkülök évezredeken át élt az 
emberiség, inig a táplálkozás, ruházkodás és 
lakás szükségleteinek kielégítése nélkül el sem 
képzelhető az élet.

Csak természetes ezek után, hogy a meg­
élhetéssel szorosan összefüggő szükségletek meg­
szorítása sokkal nehezebb, mint a többieké s 
hogy éppen ezért a takarékosság gyakorlati meg­
nyilvánulása is legtöbbször az élet kellemesebbé, 
elviselhetőbbé tételére szolgáló szükségletek meg­
szorítása utján elért vagyonsz.aporulatban jut 
kifejezésre.

A takarékosság lényege szempontjából nem 
fontos az, hogy a kétféle szükséglet közztil 
melyiknek a megszorításából all elő a vagyon- 
szaporulat. Fontos azonban, hogy ez a vagyon­
gyarapodás ne alkalomszerű, hanem állandó 
legyen. Tehát nem a szükségleteknek egy bizo­
nyos ideig tartó, hanem rendszeres, huzamosabb 
időre kiható megszaporitásával fejezzük csak ki 
hi ven a takarékosság fogalmát.

A kifejtett munka es üzemi tevékenység 
nagyobb mértéke utján elcrt jövedelemtöbblet, 
nem a takarékosság eredménye.

Ha például valamely munkás, ki eddig 
napi 8 órát dolgozott s ezért munkanapokon 
napi 4 koronát keresett ezentúl a napimunka- 
időt 2 órával meghosszabitja, úgy mondjuk 
munkanaponként bevételeit 1 koronával meg­
nagyobbítja. Még sem lesz ez. azonban takaré­
kosságnak minősíthető, ha ez a munkás például 
az ő napi egy koronás munkabér többletét táp­
lálkozásra, vagy egyéb szükségletekre teljesen 
felhasználja.

Valamely iparos, ki eddig 2 segéddel dol­
gozott, kiterjeszti kis ipara üzemét. Két újabb 
segédet fogad, miáltal termelő képességét s köz­
vetve jövedelmét is fokozza. Itt tehát vagyon- 
szaporulatró! is van szó s mégis jelen esetben 
takarékosságról csak úgy beszélhetünk, ha ez 
az iparos az üzemi teljesítő-képesség növeke­
désével járó vagyonszaporulatot saját szükség­
leteire teljesen fel nem használja, hanem annak 
egy részét, mint megspórolt vagyont fene rakja. 
De ha ez az iparos, mondjuk, az eddi,, i -zu- 
kásától eltérően ezentúl nem hetenkiut egyszer, 
hanem mindennap ellátogat valamel; káveházba, 
vendéglőbe S ily módon jövedelem többletét 
is eme legújabban támadt szükségletére telje­
sen felhasználja, akkor fenti példában többe szó 
se lehet a takarékosságról, dacára annak, hogy 
az alkalmazott munkaerők létszámának emelé­
sével határozott jövedelemtöbblet érettetett el,

Van a takarékosságnak egy érdekes faja, 
melyet dr. Carl v. Manteuffél Das Sparen»

emui munkájában Téclmüelles Sparen -mik, 
teenikai takarékosságnak nevezett el.

A takarékosság e nenn i I vagyonszaporii 
latot nem a szükségletek nie ■ voritásával, hanem 
azok kielégítésére szolgáló eszközök, vagy tár­
gyak olyan célszerű elrendc ésével. vagy beosz­
tásával érünk el, mely mellett a szükségletek­
nek hasonló mértékű kielégítése kevesebb vagy 
olcsóbb anyaggal lehetséges

Egy nagyobb 5 szobás lakást például eddig 
szobánként kiilön-kiilön kályhával melegítettünk 
fel, miáltal úgy a kályhákra magukra, mint a 
tüzelő anyagra, rengeteg sokat költöttünk.

I eclmikailag takarékoskodunk most már, 
ha fenti lakásunkat központi fűtéssel latjuk el, 
mely mellett úgy az anyagban, mint a fűtő esz­
közökben jelentékeny megtakarításhoz érünk el.

Nem szorítottuk meg tehát szükségletein­
ket, mert nem mondtunk le arról az igényünk­
ről, hogy mind az öt szobát állandóan fűtve 
lássuk s mégis a központi fiitökályha beállítá­
sával nagyobb mértékben takarékoskodunk.

(Folyt, küv.)

Hirdetések.
Özvegy SZEGEDY LÁSZLÓMÉNAK a

Kisasszony hegyen levő

négy hold szőlője 
a rajta levő i szoba, konyha s borházból álló 
lakóházzal, istálló, ól stb. melléképületekkel 
szabad kézből jutányos árért eladó. A szőlő 
bármikor megtekinthető. Bővebb felvilágosítást 

ad lapunk kiadóhivatala.

Tavaszi

újdonságok
női kalapokban

megérkeztek.

Silberstein T.
divat árusnő Kimszentmárton, 
az uj zsidó templom mellett.
Átalakításokat gyorsan 
és Ízlésesen készítek

Eladó szőlő és bor. 
Joó Károly tiszaiimkai jegyző, Varjasban kőut 

mellett fekvő

31L magyar hold termő szőlője
egyben, vagy több részben is, könnyű fize- 

I tési feltételek mellel! eladó. Ugyanott eladó 
még 54 hektó 19 3. évi termésű zöld­
fehér szinti bor is. Érdeklődők tulajdo­

noshoz lorduljanak.

KISS PÁL
térti-szabó tudatja, hog\ a Király- es Rá laké­

ul sarkait levő d09.es számú
li á z a,

bármiféle üzlethelyiségnek, jó és forgalmas 
helyen örökáron szabadkézből eladó. Érte­

kezni lehet a tulajdonossal a helyszínén.

Földhaszonbérbeadási 
hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező 
Nagy mágnes község határában lévő 
jozsefszállási birtokból 1400 kataszt- 
rális hold szántóföld az 1914. évi 
október 1 -töl 1926 évi szeptember 
30-ig terjedő 12 gazdasági évre zárt 
ajánlat utján haszonbérbe fog adatni.

A birtok 50 katasztrális holdas 
parcellákra van felosztva. Ajánlat tehető 
egy parcellára, vagy ennél kisebb vagy 
nagyobb területre is.

Az. egy koronás bélyeggel ellátott, 
lepecsételt borítékba zárt ajánlat 1914 
évi junius hó 20-ik napjának dél­
előtt 11 órájára Szentes város 
központi iktató hivatalába adandó 
be. Az ajánlatban számmal és betűvel 
kiírandó a holdanként megígért évi 
haszonbér.

Ajánlat csakis a gazdasági tanács­
noki hivatalban díjtalanul kapható aján­
lati ivén tehető.

Bánatpénzül a bérelni szándékolt 
föld titán katasztrális holdanként 5 
koronának a városi letétpénztárba tör­
tént befizetését igazoló letétpénztári 
nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A részletes haszonbérbeadási felté­
telek, nemkülönben az ajánlati iv a 
gazdasági tanácsnoki hivatalban betc- 
kinthetők. ahol bérelni szándékozók 
mindegyikből megfelelő számit példányt 
díjtalanul kaphatnak.

A birtoknak a gazdasági térképen 
feltüntetett elnevezésére részletes fel­
világosítást ad a helyszínen a gazda­
sági intéző.

Szentes város képviselőtestülete fenn­
tartja magának a beérkezett ajánlatok 
közötti szabad választás jogát, vagy 
ha érdekeinek megfelelőnek találja, a 
beadott összes ajánlatok visszautasítá­
sának jogát.

Kelt Szentes város tanácsának 1914 
évi junius hó 3-án tartott üléséből.

Dr. Mátéffy,
polgármester.

11 íinilvnki
a BERTA félt

légszivásu
Előnyei:

A ruhát nem kell d 
göl ni, mert a légs/ - 
a piszkot a ruhából 
szívja cs a ruhát u i 

pusztítja.
Munkaképessége

4 szer annyi ruhái m- - 
hat mint kézzel, felen i 
víz, szappannal s erővel.

A készülék ára : K o.
A készülék ára hozzá­
való fazékkal K. II

szabadalmazott, rozsdamentes, automatikus szeleppel ellátott

mosókészül ékkel
mely olcsó, jó és tartósságánál fogva 
felülmúl minden ehhez hasonló más 

gyártmányt.
Kapható

BERTA GYULA
hát logos mester

Kunszentmárton, Kossuth Lajos-ti.

ZOMÁNCZEDÉNY
ÓVÁRI RAKTÁR.

A kézi hajtású készülék 
szintén nagy munka ké 
pességgel bír és nagyobb 
háztartásokban igeit al­
kalmas, mivel fedele a 
ruha kiszedésénél tálnak 

is használható.
•---- ---^vx.V'vVJ\A/U''.Cv*v- ---------

A kézi hajtású készülék 
ára fazékkal cs tálnak 

használható fedővel 
együtt — K 20. -

I

1
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I l’M )l 1 S/()l!\, konyha, spuizzel
•X'yiiti Kl.MX). Bővebbet Greif Dávidnál, 
fittel Károly asztalossal s/emhvi

Ügyes fitt lANONCN A K felvételik
Schiffer Jakab Fiai rőfös és divat;im 
kereskedésében.

Szántó Albet ínak
I bi v.ta-( ivalmi 1 11 m. hold

hv;v 5 lóerős fekvő

81 hold föld örökáron

ELADÓ.
Cim a kiadóhivatalban.

legnyiltlI/olfDezső
KÖNYV-, H PAPI R- 

ES ÍRÓSZER ■ I KERESKE­
DÉSE A GŐZFÜRDŐVEL 

SZEMBEN.

'.O) Tisztít, szép (p)

makulatúra papír
|| csak métermázsa számra lapunk jj 

Ö nyomdájában kapható. fp)

KI . AI >< >.
esetleg haszonbérbe kiadó a néhai ilr. |ósa 
Gyula örökösei tulajdonát képező LAKÓ­
HÁZ; ugyancsak a fenti tulajdonosok tu­
lajdonát képező és a lakóház, mellett fekvő 
HÁZTELEK, értekezni lehet őzv. dr Jósa 

Gyuláné úrasszonynál a helyszinen.

MIL KO 
1GNÁCZ

TELEFON 206.

wv

egészben, vagy ennek fele 
I I M)(). Ti hold heiríöltl in ári, esetleg két ka­
pálása használatra kiadó. I'ndakii/ótlni lehel a 
helyszínén.

Mérlegjavitássai
felszerelt lakatos műhelyemben tij mér­
legek készítésével is foglalkozom, Így
szakszerűen és pontosan készítem el a hite­
lesítő hivatal által javításba utalt mérlegeket 
és súlyokat.

Továbbá a m. kir. debreceni fémipar­
iskolában létesített mérleglanfolvamot végezve, 
erről bizonyilványl nyertem.

Elvállalok százados, tizedes és táblás, 
szóval bármilyen rendszerű és szerkezein 
mérlegek és sulyok javítását, úgyszintén le­
épített nagy hídmérlegeknek a helyszínen 
való javítását és hitelesítését a leggyorsab­
ban a legjulányosabb árak mellett eszközTmi.

A vidéki közönségnek kényelméről gon­
doskodva, a hozzám vasúton beküldőit mér­
leget a helybeli vasúttól beszállítom és vissza­
szállítom, melyekért külön dijakat nem szá­
mítok fel, azokat javítva, festve és hitele­
sítve adom fel a helybeli vasút-, vagy gőz­
hajó állomáson, azok 10 napon bellii vissza 
is lesznek szállítva.

A nagyérdemű közönség becses pártfo­
gását kérve, kiváló tisztelettel

Steinberger Áron
gé|.dakatos-méilegkés/itö.

SZOLNOK, Zsinagóga-u. 553. sz

WV

nyersolaj-motor
Baehrich IV (tomp-féle, akár ipari, akár ga/da- 
MÍgi célra, olc-on ELADÓ. Bármikor megte­

kinthető a tulajdonosnál

Korái 1 Antal
reszelő vágógyár, Hód mező vásárhely

A villany-erőre berendezett reszelővágógyárban 
bármilyen elkopott reszelők nagyon olcsó árért 

ujravágatnak.
Ugyanon 1 I ügyes fitt tanodénak felvétetik.

OtVVOtSC )K
ják, mint legelismertebb kölni s ellen 

-vert a KAISER-féle

Mell-karamellákat
a I lárom fenyő védjeggyel.

Milliók használják

olk* •. Rekedtség, eliiváikásoilás, szarnál kühö- 
gcs, katanis, gcgelajás ,->tb. minden előfordult) 

Ilii les ellen.
fl 1 00 k(,s/ö,,(?s hálalevél orvosoktól s maga 
y iww nosoktol igazolják a biztos ered mén vt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

í)0 fillérért kapható KunszeiitmáiIonban 
LU KÁCS ANDOK és POPOVITS GÁBO!? 

I is/af öld váron Goldman Adolf
tzyógytáráhim cs mimlen lia/ai gyógytái ban.

ELSŐRENDŰ URI SZABÓSÁGA
______ SZOLNOK. TtLeroN

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK. "

Kerékpározók Éff« ALFA ÉS STYRIA
kerékpárok egyedárnsitását Kiinszentniárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

kizárólao; iiálain n A » « I i » „ "oxhotők i,e ... Uevai Jenő.

'■^\!KUhN€ A

Kunszentmárton. Tiszanagyrév, Inoka, Cibakhaza, Kürt, Ugh. 
Sas, űsépa, Szelevény, Mesterszállás községek gazdaközönségének 
szives tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az ottani vidékre

Bozsik János és Tsa SSL«.»
;ít és kérjük, hogy bizalommal nevezettekhez fordulni szíveskedjenek. Bozsik János és Tsa összes gyártmányaink 

lágy raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthetők. ^ .
adtuk át
ban nagy raktárt tart, ahol gépeink

Ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Drill, Vera II. 
hírneves vetőgépeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb

nagyságban, szecskavágóinkat, répavágóinkat sfb. sth.

SÜT" Benzin és nyersolaj motorok. um
Tisztelettel /

■ ■KÜHNE ^e^Öís37,daságP Gépgyár D T fmsxmsmmm x
Moson Budapest.

Nyomatott a kiadótulajdonos Wolf Dezső könyvnyomdájában Kiütsz,entmárton
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